

புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி உறிஞ்சல் பரிமாற்ற அபிவிருத்திச் செயற்திட்டம் - 2021/2022

புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி உறிஞ்சல் பரிமாற்ற அபிவிருத்திச் செயற்திட்டத்தின் 2022 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த 15 மாத காலப்பகுதிக்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வு இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசிற்கும் பிரான்சிஸ் டி அபிவிருத்தி முகவரிக்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட 2015 ஒக்தோபர் 02 ஆம் திகதிய 101104 எல் ஆம் இலக்க கடன் உடன்படிக்கை மற்றும் 2016 நவம்பர் 18 ஆம் திகதிய சீஎஸ்கே 101104 எல் ஆம் இலக்க திருத்தப்பட்ட கடன் உடன்படிக்கையின் 3.4.3(எச்) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் என்னுடைய கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புகள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கல், நோக்கங்கள், நிதியளித்தல் மற்றும் காலப்பகுதி என்பன

செயற்திட்டத்தின் கடன் வசதி உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம், மின்வலு அமைச்சு நிறைவேற்றல் முகவராக உள்ளதுடன் இலங்கை மின்சார சபை செயற்திட்டத்தின் அமுல்படுத்தல் முகவராக உள்ளது. எரிசக்தி மின்சார விநியோக அமைப்பு உறிச்சல் இயலளவை அதிகரித்து சராசரி உற்பத்திக் கிரயங்களை குறைப்பதன் மூலம் தேசிய மின்சார விநியோக அமைப்பிற்கு புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தியை உறிஞ்சுதலே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும். செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகள் மாலிபொட, வெவல்வத்த, நாவலப்பிட்டிய, றாகல போன்ற இடங்களில் 132:33 கேவி உப நிலைய கட்ட நிர்மாணம் என்ற பெயரில் நான்கு கூறுகளின் கீழ் அமுலாக்கப்படுகின்றன. கடன் உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம், செயற்திட்டத்தின் மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம் ரூபா 6,660.10 மில்லியனிற்குச் சமமான யூரோ 41.10 மில்லியன் தொகையானதுடன் அதில் வேலைகளிற்கான உபகரணங்களை வழங்குவதற்கான ஒப்பந்தங்களின் நிதியளிப்பு பகுதிகளை பயன்படுத்தி பிரான்சிஸ் டி அபிவிருத்தி முகவரால் ரூபா 4,865.90 மில் தொகையினிற்குச் சமமான யூரோ 30 மில்லியன் நிதியளிக்கப்படுவதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டது. மிகுதி ரூபா 1,794.20 மில்லியனிற்கு சமமான யூரோ 11.1 மில்லியன் இலங்கை அரசாங்கத்தால் நிதியளிக்கப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டது. செயற்திட்டம் அதனது நடவடிக்கைகளை 2016 ஏப்ரல் 01 இல் ஆரம்பித்திருந்ததுடன் தொழில்நுட்ப ரீதியாக 2019 ஒக்தோபர் 30 அளவில் பூர்த்திசெய்யப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது.

1.3 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

என்னுடைய அறிக்கையின் பந்தி 2.1 இல் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களை தவிர, 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் நிதி நிலமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த 15 மாத காலப்பகுதிக்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.4 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்புகளும் ஆளுகையுடன் அவற்றினை சாட்டுதல் செய்தலும்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

செய்ந்திட்டத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வற்காக கணக்காய்வாளருடைய பொறுப்புகள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாட்டென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி செய்ந்திட்டத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செய்ந்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக ஆளுகையுடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டவைகளை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.1. கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

இல	கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்	தொகை	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாருடைய சிபார்சு
		ரூபா மில்லியன்		
(அ)	செயற்திட்டம் மற்றும் இலங்கை மின்சார சபையின் வாகனங்களின் மதிப்பிடப்பட்ட பயன்பாட்டுக் காலம் மீளாய்வாண்டில் 7 முதல் 14 ஆண்டுகளிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. இதன்படி, மீளாய்வாண்டில் செயற்திட்டத்தின் பெறுமானத் தேய்விலிருந்து ரூபா 19.25 மில்லியன் தொகை கழிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மோட்டார் வாகனங்களின் பயன்பாட்டு காலத்தின் மாற்றங்கள் முறைப்படி நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	19.25	நடைபெறும் வேலைகள் மற்றும் இலங்கை மின்சார சபை பங்களிப்புகள் மீதான நிதித் தாக்கங்கள் உடனடிகாக கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றன. நிதிக்கூற்றில் நேரொத்த தொகைகளிற்காக எவ்வித சீராக்கல்களும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	பயன்பாட்டு கால மதிப்பீட்டின் மாற்றங்கள் பயன்பாட்டாளர்களின் தகவல்களை வழங்குவதற்கு முறையாக வெளிப்படுத்த வேண்டும்.
(ஆ)	காணி மற்றும் ளிபொருள் வைப்புகள் 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு யுகனு நிதிகள் பன்படுத்துகின்ற இறுதி திகதி வையும் தீர்ப்பனவு செப்படாமல் இருந்தது. நடைபெறும் வேலைகளின் மூலதனமாக்கல் 2022 யூன் 28 வரையும் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2.8	காணிச் சுவீகரிப்பு நடைமுறைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு உரிய அதிகாரிகளும் பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன. பல்வேறு நிலையங்களில் ளரிபொருள் வைப்புகள் செய்யப்பட்டன. குறைபாட்டுக் காலப்பகுதி இன்னமும் உள்ளது. வைப்புகள் களப் பரிசோதனை வருகைளிற்காக வைத்திருக்கப்பட்டன. வைப்புகளை விடுவிப்பதற்கு உரிய ளரிபொருள் நிலையங்களிற்கு கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டன. செயற்திட்டத்தின் கணக்கொழிப்பு நடைமுறை குறைபாட்டுக் காலப்பகுதி முடியும் வரையும் செய்ய முடியாதுள்ளது.	செயற்திட்ட காலப்பகுதி முடிவடையும் முன்ன வைப்புகள் திரும்ப பெற வேண்டும்.
(இ)	செயற்திட்டம் அமுலாக்கப்படுகின்ற காலப்பகுதியின் போது இடம்பெற்ற ரூபா 133.08 மில்லியன் தொகையான வட்டி மற்றும் ரூபா 102.53 மில்லியன் தொகையான கடப்பாட்டுக் கட்டணங்கள் போன்ற	235.6	இந்த கடன் தொடர்பான கடப்பாட்டுக் கட்டணங்கள் மற்றும் வட்டி நிதி அமைச்சால் செலுத்தப்பட்டுள்ளது. இது இலங்கை மின்சார சபைக்கு	நிர்மாணக் காலப் பகுதியில் ஏற்பட்ட சகல கடன்படல் கிரயங்களும் மூலதனமாக்கப்பட வேண்டும்.

கடன்படல்
நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு
கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை.

கிரயங்கள்

புறம்பான
கருதப்படுவதால்
செயற்திட்டம்
செலவாக
போதிலும்
கணக்கீடு
முடியாதுள்ளது.

பதிவாக
தொடர்பான
இருந்த
இதனைக்
செய்ய

2.2 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

இல	சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாருடைய சிபார்சு
(அ)	2016 ஏப்ரல் 29 ஆந் திகதிய 19.03.2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	செயற்திட்டமானது உரிய ஊழியர்களின் சம்பளங்களிலிருந்து கழிக்காமல் தனது சொந்த நிதியிலிருந்து 2020 ஓக்தோபர் வரை ரூபா 55,233 ஆன உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி (யுலுநு) மற்றும் தனிநபர் வருமான வரியை செலுத்தியிருந்தது.	இலங்கை மின்சார சபை 2020 வரை மாத்திரம் உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி செய்திருந்தது. சபையால் எடுக்கப்பட்ட தீமானத்தன் பிரகாரம், 2020 நவம்பரிலிருந்து யுஜிவு வரி ஊழியர்களால் ஏற்கப்பட்டிருந்தது.	சபையால் ஊழியர்களின் சம்பளங்களிலிருந்து தனிநபர் வரி கழிக்கப்பட்டு உள்ளநாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	134(3) ஆம் இலக்க நிதிப்பிரமாணம் மற்றும் 2010 யூலை 26 ஆந் திகதிய 05 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்	செயற்திட்ட பதவியணிக்குள் உள்ளக கணக்காய்வளர் ஒருவரை சேர்க்கப்பட்டோ அல்லது மீளாய்வாண்டில் செயற்திட்டத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் இலங்கை மின்சார சபையின் உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவின் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டோ இருக்கவில்லை.	நாட்டில் நிலைவிய நிலைமை காணமாக உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ள முடியவில்லை.	செயற்திட்டத்தின் வினைத்திறன் மற்றும் ஆக்கபூர்வத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்கு உள்ளக கணக்காய்வாளால் செயற்திட்டமானது கணக்காய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.
(இ)	2016 மார்ச் 23 ஆந் திகதிய 1.2006 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் 4.3 ஆம் பிரிவு	ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக, 2022 மார்ச் 31 வரை ரூபா 43,124,643 கூட்டுத் தொகையான விடுமுறை காசாக்குதல் மற்றும் மிகையூதியம் என்பன செயற்திட்ட பதவியணியினருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	இலங்கை மின்சார சபையினுடைய கொள்கை மற்றும் வழிகாட்டல்களிற்கு அமைவாக சகல இலங்கை மின்சார சபையினுடைய ஊழியர்களுக்கும் வழமையான உள்ளது.	சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல்களுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

3. **பௌதீக செயலாற்றல்**

3.1 **செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளின் பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றம்**

கூறு / உப கூறு	2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு		கணக்காய்வு அவதானிப்பு
	எதிர்பார்க்கப்பட்ட பௌதீக செயலாற்றல்	அடையப்பட்ட செயலாற்றல்	
	சதவீதம்	சதவீதம்	
மாலிபொட			வாநசந றயள ய
- உப மின்நிலையம்	100	100	னநடயல னை
	100	100	யனளழசடிபெ
- பரிமாற்ற வழி			சநநெறயடிந நநெசபல
றாகல	100	100	வழ வாந யெவழையெட
- உப மின்நிலையம்	100	100	பசனை டில அனெ
			ாலனசழ ிழறநச
- பரிமாற்ற வழி	100	100	ிடயவெள.
நாவலப்பிட்டிய	100	100	
- உப மின்நிலையம்	100	100	
- பரிமாற்ற வழி	100	100	
வெவல்வத்த			
- உப மின்நிலையம்			

முகாமைத்துவத்தின் பதில்

சகல செயற்திட்ட கூறுகள் (உப மின்நிலையங்கள் மற்றும் பரிமாற்ற வழிகளிற்கானது) 2021.06.25 அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இலங்கை மின்சார சபையின் வர்த்தக செயற்பாடுகளிற்காக பயன்படுத்தப்பட்டது. பூர்த்தியாக்கல் தாமதங்களிற்கான காரணங்களாவன,

1. பொருட்கள் மற்றும் வேலைகள் கொள்வனவிற்கான சில கேள்விகள் இரத்துசெய்தல்.
2. பரிமாற்ற வழிகள் மற்றும் உப மின்நிலையங்களில் பாறை வெடித்தலின் எதிர்பாராத தொகைகள்
3. 2019 ஏப்ரலில் ஈஸ்டர் குண்டு வெடிப்பு, கோவிட் 19 நோய்தொற்று நிலையால் நிகழ்ந்த பயணத்தடை, உள்நாட்டு பொருட்களின் பற்றாக்குறை (வெடிக்க வைத்தல் பொருட்கள், சீமெந்து, மண், சீர்ப்படுத்தல் போன்றன) இலங்கையிலிருந்து வெளிநாட்டு உத்தியோகத்தர்கள் வெளியேறல்.
4. உள்நாட்டு பொருட்கள், தொழிலாளர் போன்றவற்றின் விலைகளில் கடுமையான அதிகரிப்பு.
5. நிர்மாண காலத்தின் போது நிலவிய பாதகமான காலநிலை. (உப மின் நிலையங்கள் மற்றும் பரிமாற்ற வழிகளில் வெள்ளம்)

கணக்காய்வாளருடைய சிபர்குகள்

இலங்கை மின்சார சபையின் திட்டங்களை மேற்கொள்ளும் நேரத்தில் நடவடிக்கைகள் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டும்.

3.2 காணிச் சுவீகரிப்புத் தொடர்பான விடயங்கள்

இல	காணித்துண்டுகளின் எண்ணிக்கை	2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு	கணக்காய்வு அவதானிப்பு
	சுவீகரிக்க வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டவை	சுவீகரிக்கப்பட்டவை	
(அ) றாகல உப மின்நிலையம் (ஆ) நாவலப்பிட்டிய உப (இ) மின்நிலையம். (ஈ) மாலிபொட உப மின்நிலையம் வெவல்வத்த உப மின்நிலையம்	உப	உரிமையாண்மை இன்னமும் மாற்றப்பட்டிருக்கவில்லை	உரிமையாண்மை மாற்றப்பட்டிருக்காமையால் எதிர்காலத்தில் காணி உரிமையாண்மை பிரச்சனைகள் எழக்கூடும்.
முகாமைத்துவத்தின் பதில்	உப மின்நிலையங்களிற்கான காணிச் சுவீகரிப்பு சம்பந்தப்பட்ட உப மின்நிலையங்கால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதுடன் இது நீண்ட செயற்பாடாக உள்ளது. இலங்கை மின்சார சபை பிரதேச செயலக அலுவலகத்துடன் இந்த நடைமுறையை தொடர்ச்சியாக பின்பற்றப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், இலங்கை மின்சார சபை செயற்படுத்துவதற்கு வழிமுறை வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.	யெறிதிட்டம் பூர்த்தியாக்குவதற்கு முன்னர் காணியை சுவீகரிப்பதற்கு தேவையான ஒழுங்குகளை செய்யவேண்டும்.	
கணக்காய்வாளருடைய சிபர்சுகள்			